

固始县人民法院文件 固始县司法局文件

固法[2021]102号

固始县人民法院 固始县司法局 关于进一步开展公证参与人民法院司法辅助事务 工作的实施意见

一、指导思想和重要意义

紧紧围绕司法体制综合配套改革和完善矛盾纠纷多元化解决机制要求，充分发挥公证制度的服务、沟通、证明、监督等功能，推动本县公证机构进一步参与人民法院司法辅助事务工作，促进公证机构改革发展，助力人民法院司法体制综合配套改革顺利进行。公证参与司法辅助事务，有利于缓解人民法院“案多人少”的矛盾，协助法官集中精力做好审判执行工作推动社会纠纷化解资源的合理配置和高效利用，也有利于公证行业进一步发挥职能优势、拓宽工作领域、转换服务理念提升工作能力，更有助于促进本县司法

资源进一步深度整合，构建法律服务行业参与司法体制综合配套改革的新格局。

二、主要内容

(一) 公证参与调解。吸纳公证机构进入特邀调解组织名册，委派或委托公证机构在家事、商事等领域开展调解，发挥诉前引导程序性作用，设立“诉讼与公证对接平台调解室”，对起诉至人民法院的民间借贷、离婚、继承、合同买卖、抚养权等纠纷案件以及其他适宜由公证机构调解的民商事纠纷，人民法院在受理前，经评估适宜调解的，征得当事人同意后，可以委派或委托公证机构进行调解。经委派调解达成协议的，公证机构可以应当事人申请，对具有给付内容、债权债务关系明确的和解、调解协议办理公证并赋予强制执行效力，符合司法确认条件的，可指导当事人申请法院进行司法确认；经委托调解达成调解协议的，公证机构应当将调解协议及相关材料移交人民法院，由人民法院按照法律规定出具民事调解书或作相应处理；未达成调解协议的，公证机构可以在征得各方当事人同意后，用书面形式记载调解过程中双方没有争议的事实，并由当事人签字确认。公证机构对未达成调解协议的案件，可以向人民法院出具含有案件相关法律事实和主要争议梳理的法律意见书。在诉讼程序中，当事人无需对调解过程中已确认的无争议事实举证。公证机构可以制作调解宣传手册，引导诉讼当事人通过公证等非诉讼方式解决争议。

(二) 公证参与调查取证。人民法院可以委托公证机构就当事人户籍信息、婚姻状况、亲属关系、财产状况、未成年子女抚养情况、工商登记资料、银行账户等登记信息或账户

信息及交通事故处理材料、公安询问(讯问)笔录等事实材料，在本县辖区内进行核实和调查取证。人民法院可以发挥公证机构在婚姻状况、亲属关系、房地产权属登记状况等领域积累的丰富调查经验，委托公证机构开展家事领域的专项调查取证工作。调查结束后，公证机构应就核查内容、核查过程、核查结果向法院出具取证报告或者工作记录。

(三)公证参与送达。人民法院可以委托公证机构开展案件各阶段的司法送达事务。公证机构可以派员协助人民法院送达人员进行送达，优化各类法定送达方式的流程及特点。公证机构参与送达工作，以人民法院无法送达(包括查无此人、地址变更或不详、当事人拒收等)的案件为主。公证机构在接受人民法院委托进行送达时，可以引入存证、见证方式，对电话送达过程进行在线录音，形成音频证据文件确保送达程序合法有效。公证机构进行现场送达的，应有2人共同进行。送达工作完成后，公证机构应当就送达过程、送达结果等情况形成送达法律服务《证明书》或者全流程登记表，交由人民法院留存备查。

(四)公证参与保全。公证机构可以派员协助人民法院核实被保全财产信息和被保全财产线索，核实被保全动产的权属和占有、使用等情况，协助人民法院保全、清点、制作保全或清点清单。财产保全需要向人民法院提供担保的，公证机构可以协助人民法院审查申请保全人或第三人提交的财产保全担保书、保证书，并对其中的担保内容及证据材料进行核实。公证处应当加强与人民法院的沟通，充分实现公证工作固定证据的职能作用。在侵权类纠纷中，公证机构可对侵权证据办理保全证据公证，亦可对诉前律师函或有关诉讼

文件的送达行为办理送达公证，进一步完善证据链，助力人民法院提高审判效率。

(五)公证参与执行。人民法院支持公证机构在执行工作环节参与司法辅助事务。公证机构可以参与人民法院执行中的和解、调查、送达工作，协助人民法院搜集核实执行线索、查核执行标的，协助清点和管理查封、扣押财务。对经公证“具有强制执行效力的债权文书”，公证机构需核实债权债务履行情况后出具执行证书，并向人民法院提交相应核实材料，人民法院切实加强“具有强制执行效力的公证债权公证书”的执行力度，充分利用公证机构出具的执行证书进一步破解“执行难”问题。

三、加强组织领导及制度建设

(一)加强组织领导。人民法院和公证处要高度重视公证参与司法调解工作，加强组织领导，做好重大事项的统筹协调工作。

(二)加强人才队伍建设。公证处在现有人员的基础上，可以根据司法调解工作开展的情况，培养一批公证员及公证员助理，使其迅速掌握公证业务知识和调解技能，满足司法调解工作的需要。同时、通过邀请专家、学者授课，开展线上、线下的学习培训活动，不断提升公证人员的业务素质和专业水平，人民法院和公证处联合对司法辅助业务专业人员进行专业培训和指导。

(三)推动信息化建设。人民法院与公证处共同推进信息化建设，建立诉前调解案件管理平台，做到逐案登记、全程留痕、动态管理；推动建设在线调解平台，全面开展在线调解工作，做到调解数据网上流转，为当事人提供更加便捷

的调解服务。

(四)加大宣传推广力度。人民法院和公证处通过报纸、电视网站、微博微信、新闻客户端等各类媒体，全面宣传公证参与司法调解事务的优势，引导广大群众优先选择调解方式化解矛盾纠纷。



2021年11月19日